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 		 	 	 DIPARTIMENTO	DI	 

RICERCA	E	INNOVAZIONE		
	 	 	 UMAN I S T I C A 	
 

Resoconto n. 5 / a.a. 2023-24 

Gruppi Assicurazione della Qualità e Riesame 

Resoconto della riunione Gruppi Assicurazione della Qualità e Riesame 

(Seduta del 2 maggio 2024) 

 

Il giorno 2 maggio alle ore 15:00, a seguito della convocazione del prof.  Riccardo Viel, 

Coordinatore dell’Interclasse delle Lauree in Lettere, si è riunito in modalità mista il Gruppo 

Assicurazione della Qualità e Riesame, in seduta congiunta, per discutere il seguente ordine 

del giorno: 

 

1) Comunicazioni; 

2) Regolamenti didattici 2023-24; 

3) Calendario didattico 2023-24; 

4) Syllabi e obiettivi formativi della didattica erogata; 

5) Segnalazioni da parte degli studenti; 

6) Varie ed eventuali. 

 

Composizione 

L-10: prof.ssa Tiziana Drago (Riesame), prof.ssa Teresa Lussone, prof.ssa Patrizia Sorianello, 

prof.ssa Gabriella Calvano, sig.ra Giada Moretti, sig. Demetrio Marinò. 

LM-14: prof. Paolo Dilonardo (Riesame), prof.ssa Claudia Corfiati, prof. Giuseppe Zarra. 

LM-15: prof.ssa Laura Carnevale (Riesame), prof. Alessandro Lagioia, prof. Claudio 

Schiano, sig.ra Diana Pignatelli. 

Il Coordinatore del Consiglio di Interclasse delle Lauree in Lettere, prof. VIEL Riccardo, 

assume le funzioni di Presidente e, verificato il numero legale, dichiara aperta la seduta. 

 

Si procede all’esame dell’ordine del giorno. 
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1) Comunicazioni 

 

Il Coordinatore informa i Gruppi GAQ di aver presentato la domanda di candidatura a un 

secondo mandato per la carica di Coordinatore dell’Interclasse, e che domani 3 maggio ore 

13:00 si terrà un’assemblea elettorale. 

Il Coordinatore comunica che quest’anno, nella didattica erogata, sarà possibile coprire con 

un contratto Lingua e traduzione spagnola e Lingua e traduzione tedesca, nonché i 

corrispettivi Laboratori, sulla magistrale LM14. Sullo stesso CdS taceranno Letteratura 

italiana del Rinascimento, come l’anno scorso, e Teorie e generi delle letterature europee. 

Il Coordinatore informa che entro il mese dovranno essere fatte anche le Matrici di Tuning; 

informa altresì sul fatto che il Nucleo di Valutazione sta effettuando degli audit, destinati 

anche ai CdS che non saranno sottoposti alla visita dell’Anvur. Nel caso un CdS sia 

sottoposto ad audit del Nucleo di Valutazione, vi sarà un nuovo documento di 

autovalutazione da compilare, per il quale il Coordinatore chiederà la collaborazione dei 

Gruppi AQ. 

 

2) Regolamenti didattici 2023-24 

 

Il Coordinatore illustra le novità proposte per i RD, che sono stati inviati ai componenti dei 

Gruppi AQ a mezzo posta elettronica.  

Nelle bozze del RD si trova un nuovo articolo sui piani individuali, che recepisce la 

normativa introdotta dal DM 1648/2023 sulle classi di laurea triennali e DM 1649/2023 sulle 

classi di laurea magistrali; l’articolo del RD ricalca l’articolato del decreto, aggiungendo però 

il fatto che tali piani individuali devono essere sottoposti a una delibera di Giunta. 

Il Coordinatore illustra anche la modifica sulla media di laurea, che era “ponderata” in un 

caso, “aritmetica” in un altro; è stata tolta l’aggettivazione. I rappresentati delle studentesse 

e degli studenti osservano che è meglio specificare quale media, in modo che non vi siano 

poi impugnazioni o opposizioni. Il Coordinatore concorda; occorre capire quale il tipo di 

media inserire. Il Coordinatore osserva che la media di partenza è data dal sistema esse3; 

egli ritine che si tratti di una media aritmetica. Dopo breve dibattito, anche i rappresentanti 

delle studentesse e degli studenti ritengono che la media aritmetica sia quella generalmente 
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più alta. In conclusione del dibattito, il Coordinatore si assume il compito di verificare quale 

sia la media di esse3, tendenzialmente ritenendo di giungere alla dicitura “media 

aritmetica” per tutti i CdS dell’Interclasse. 

Il Coordinatore illustra anche gli obiettivi formativi dei singoli insegnamenti inseriti nei RD, 

soprattutto quelli dei nuovi insegnamenti, alcuni ancora mancanti; egli prende su di sé la 

responsabilità di completare quelli nuovi, contattando docenti di ssd affini. 

 

3) Calendario didattico 2023-24 

 

Il Coordinatore informa i Gruppi AQ che esiste una bozza di calendario che sarà portata in 

un Consiglio di Interclasse per un parere, come da RAD di Ateneo, e poi sarà approvato nel 

Consiglio di Dipartimento di giugno. Il Coordinatore informa che le forchette temporali 

delle sedute triennali saranno più strette (una settimana) e saranno indicate le date di 

proclamazione sul calendario, venendo incontro alle richieste dei rappresentanti delle 

studentesse e degli studenti che richiedevano un minor tempo tra discussione della tesi 

triennale e ottenimento del titolo con le proclamazioni, anche per agevolare la tempistica in 

vista di eventuali concorsi o borse di studio. Segue un ampio dibattito (prof. Paolo 

Dilonardo, prof.ssa Laura Carnevale), durante il quale si osserva che i periodi didattici dei 

semestri sono molto stretti, soprattutto nel secondo semestre; si pensano varie possibilità, 

tra le quali iniziare il secondo semestre una settimana prima o chiuderlo una settimana 

dopo, pur se questo significherebbe andare oltre il 20 luglio con le lauree e questo potrebbe 

provocare problemi con le prove di accesso al Dottorato; si ridiscute anche la distribuzione 

delle date degli appelli. 

 

4) Syllabi e obiettivi formativi della didattica erogata 

 

Il Coordinatore informa che quest’anno i syllabi saranno richiesti entro fine maggio; sembra 

inoltre che quest’anno il Presidio di Qualità non modificherà il modulo del documento. La 

Segreteria didattica si occuperà delle parti di loro responsabilità, i Gruppi AQ si 

occuperanno dei campi più attinenti all’assicurazione della qualità. Ad esempio si ragiona 

sui criteri di valutazione delle verifiche della preparazione finale; inoltre il Coordinatore 

rammenta che il syllabus va scritto tenendo presente che il referente è lo studente: deve 

dunque essere chiaro e deve rivolgersi allo studente, che deve trovare in esso le informazioni 
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necessarie a comprendere gli obiettivi formativi, in che modo verrà valutato, e in quale 

modo deve prepararsi. 

 

5) Segnalazioni da parte degli studenti 

 

Non vi sono nuove segnalazioni da parte degli studenti. 

 

6) Varie ed eventuali. 

 

Non vi sono varie ed eventuali. 

 

Non essendovi altro da discutere, la seduta odierna è tolta alle ore 16:10. 

 

              

 

        F.to Il Coordinatore 

        Prof. Riccardo Viel 


